Civilización griega - Espacio geográfico

“El escenario en el cual habría de nacer y desarrollarse la civilización griega, abarcó las costas e islas bañadas por el mar Egeo. Las singulares características geográficas de esta zona ejercieron una gran influencia sobre el modo de vida de sus habitantes. 

    El Mar Egeo presenta condiciones que resultaron muy favorables para el tipo primitivo de navegación practicado por los pueblos antiguos: 

- Tiene costas muy recortadas con numerosísimos refugios naturales. Es extraordinariamente alta la proporción de costas con respecto a la superficie total del territorio: el mar penetra tan profundamente a lo largo de aquellas, que no existe ningún lugar de Grecia más distante de 90 kilómetros del mar. 

- Una gran cantidad de islas, no más de 60 kilómetros distantes entre sí y cuyas elevaciones son muy visibles, hacen que el navegante tenga siempre tierra a la vista. 

- Un régimen de vientos regulares que, durante el período que va de la primavera al otoño, favorece enormemente la navegación. 
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… El relieve de las tierras griegas presenta una característica común: además de la extraordinaria extensión de las costas, abundan las cadenas montañosas, que ocupan las ¾ partes del país y se entrecruzan dividiendo a Grecia en una cantidad de pequeños valles. Solo por excepción se encuentran grandes valles … Las comunicaciones si bien no son imposibles, son difíciles. Esta singular característica del relieve contribuyó a que en cada una de estas pequeñas regiones los pueblos llevaran una existencia independiente. Durante gran parte de la antigüedad. Grecia no constituyó un solo estado: existieron, en cambio, multiplicidad de pequeños estados”. (A. TRAVERSONI, Prehistoria, Oriente, Grecia).

- En el siguiente mapa señala (con referencias): a)- Mar Mediterráneo, Egipto, espacio griego, Península Balcánica, Península Itálica, Roma, Mar Egeo. 
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