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CAMBIOS EN LA EVOLUCIÓN HUMANA

Más adelante en el tiempo, hace unos 6 millones de años, aparecieron los homínidos, llamados así por su parentesco biológico con los seres humanos. Los primeros de estos homínidos parecen haber sido los Australopitecos. Los restos más completos que se han encontrado en el este de África tienen una antigüedad de alrededor de 3 millones de años. Uno de ellos es un esqueleto de hembra, hallado en 1974, al que los ar​queólogos llamaron "Lucy". Estos seres eran pequeños, medían 1,20 m, caminaban en dos pies, eran vegetaria​nos y se piensa que utilizaban instrumentos de piedra muy rudimentarios.
Con ellos comenzó un proceso de hominización porque se fueron desarrollando en los homínidos ca​racterísticas cada vez más "humanas": la posición bí​peda erecta, la adquisición de la libre articulación de la mano y el desarrollo del cerebro. Si bien todas estas características están conectadas, el primer rasgo pa​rece haber sido la marcha bípeda. Al caminar sólo en dos pies es posible tener las manos libres y, en especial, utilizar el pulgar oponible para asir objetos con preci​sión. Los cambios en el cráneo demuestran que la man​díbula se fue achicando, los ojos estaban de frente, lo que permite tener una visión binocular, y la capacidad craneana se fue agrandando. El cerebro se hizo más grande y más complejo.
El siguiente paso de la evolución de los homínidos fue, de acuerdo a los hallazgos, el Homo hábilis, quien vivió también en África desde hace unos 2,5 millones de años. Medía aproximadamente 1,35 m., marchaba más erguido, era un omnívoro, comía carne de animales muertos, caracoles, frutas y raíces. Su cerebro era más grande. Los arqueólogos consideran que, sin dudas, el Homo hábilis tallaba instrumentos de piedra.
El Homo erectus se desarrolló hace unos 2 millones de años y quizás coexistió con el Homo hábilis. Su capacidad craneana y la talla más elaborada de los utensilios. Seguramente ya utilizara un lenguaje articulado y aprendiera a dominar el fue​go. Esta especie, además de vivir en África, se desplazó por Europa y Asia.
Hace más de 130.000 años la especie Homo Sapiens pobló África, Europa y Asia. Dentro de esta especie se reconocen diferentes subespecies. Una de ellas, el hombre de Neanderthal elaboró útiles cada vez más variados y practicó el enterramiento de sus muertos.
El Homo Sapiens Sapiens se desarrolló desde hace 40.000 años. Su origen, como el de las otras especies humanas, fue África y desde allí se extendió por toda la Tierra: pobló Europa y Asia. Desde Asia, emigró a Oceanía y al territorio americano, como veremos en el próximo punto. Es la especie a la cual pertenecemos hoy todos los hombres y mujeres  (Pensar la Historia, 1º año)                                   
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