CIVILZACIONES AMERICANAS 
ESPACIO DE LOS ANDES: LA CIVILIZACIÓN INCAICA

Culturas Peruanas-


“(...) En la zona de Perú, Ecuador y costas del Pacífico hasta el centro de Chile, se desarrolló una intensa cultura indígena antes de la llegada de los españoles. Éstos se encontraron con el gran Imperio de los Incas, pero antes había florecido allí otras culturas, que perdieron su autonomía al llegar a la región este pueblo guerrero que los conquistó. Estas culturas, llamadas pre-incaicas poseían ya un notable desarrollo, y tenían carios centros principales: Nazca, Chimú, Tihuanaco, etc. Sólo pueden conocerse sus restos arqueológicos, pero nada puede afirmarse con certeza sobre su procedencia ni las vicisitudes de su historia (...)”. 

Los Incas-


“(...) Se denominan bajo esta acepción a los pueblos de lengua quechua, que dominaban estas regiones a la llegada de los españoles (...); cuando llegaron a esta zona asimilaron la cultura de los pueblos que ya vivían en ella, agregándoles sus propias adquisiciones. Como ocurre con muchos pueblos explican su origen por medio de leyendas”

A) Organización política y social.

“(...) Su organización política era centralizada. Al frente del gobierno estaba el Inca, autoridad máxima a quien, imbuidos por los elementos de la leyenda, dieron origen divino, considerándolo hijo del sol, y haciéndolo objeto de culto religioso. La fuerza y el poder del Inca, así como la de sus herederos, fue cada vez mayor. La sociedad estaba dividida en clanes o ayllu, que eran el grupo de familias que reconocían un antepasado común. La familia del Inca, su ayllu, era llamada la de los “orejones”, porque solían colgarse del lóbulo de sus orejas pesados adornos de piedras preciosas y oro, que se las alargaban. Estos orejones rodeaban al Inca, formando como una corte imperial, y lo ayudaban en el gobierno. El cargo del Inca era hereditario, y su descendencia procedía de su unión con su hermana de padre y madre, para mantener la pureza del linaje. Aparte de esta mujer legítima (colla) tenía otras mujeres, ya que los Incas (reyes) practicaban la poligamia. Entre los hijos de la colla se elegía al sucesor del Inca. Sus otros hijos con las demás mujeres formaban una aristocracia, y ocupaban cargos públicos o sacerdotales. 


El Inca tenía muchos poderes en sus manos: dirigía el ejército, era el juez supremo, presidía las fiestas públicas y administraba todos los bienes de la comunidad. Cuando moría su cuerpo era embalsamado, y se le enterraba junto a los restos de sus antepasados en el templo del sol.
(...) Un ejército entrenado y formado por los miembros de las familias más nobles, mantenía el orden del Imperio, y lo defendía de sus constantes luchas en las fronteras (...)”. 

--El Inca
“En la cima de la escala social estaba el Inca, considerado hijo del Sol un mediador entre el mundo de los hombres y el de los dioses. Tenía el poder de sacralizar todo lo que tocaba. Era, según la tradición, un Dios ordenador del mundo. La esposa oficial del Inca era su hermana, la Coya, con la que mantenía la pureza del linaje solar. Pero, como los demás nobles, podía tomar otras esposas secundarias o concubinas.
Con el conjunto de hijos y descendientes del Inca, en línea masculina, se constituía su ayllú. A su muerte, este ayllú quedaba a cargo de su palacio, de su momia y del mantenimiento de su tradición.
La nobleza y los grupos privilegiados
La familia del Inca, los jefes de las naciones sometidas asimilados a la familia real, los altos funcionarios y delegados del Inca y los oficiales del
ejército formaban parte de la nobleza. El Inca les otorgaba tierras para su usufructo, y yanaconas que las trabajaban. Un símbolo de sus privilegios era el uso de grandes orejeras, razón por la cual los llamaron "orejones"
Existía, además, un conjunto de funcionarios de menor categoría, entre los que estaban los curacas, exonerados -como los anteriores- del pago de tributos.
Los sacerdotes constituían otro grupo privilegiado, igualmente soste​nida por la sociedad.
Los grupos no privilegiados
La totalidad de las tareas de producción y servicios recaía sobre el resto del pueblo, que mantenía con su trabajo a los grupos privilegiados y suministraba el material humano civil y militar del Estado incaico.
Todo hombre adulto debía cumplir ciertas obligaciones con su familia, con su comunidad y con el Estado.
El campesino cultivaba su parcela de tierra para mantener a la familia, sembraba y cosechaba con los demás, las tierras del Inca para llenar los depósitos estatales y, además, trabajaba en la mita*.

Los artesanos: metalúrgicos, tapiceros, ceramistas, lapidarios, orfebres y los contadores de quipus o quipucamayos eran seleccionados por fun​cionarios expertos que recorrían las provincias y los reclutaban, desli​gándolos de los ayilús para depender del Inca. Los mantenía el Estado, pero su trabajo era de exclusivo provecho del Inca.
Otros grupos sin privilegios
Los mencionados yanaconas: constituían un grupo de sirvientes, próxi​mos a la esclavitud. Estaban encargados de proteger a sus amos, adminis​traban las tierras del Templo del Sol y los almacenes de los distintos pun​tos del Imperio.
Los prisioneros de guerra ocupaban el último lugar en la organización social”. (Santillana, Historia 1º año).
B) Economía.


“ Toda la actividad económica estaba dirigida por el gobierno del Inca. Él era el propietario de todas las tierras, y organizaba y controlaba tanto la producción como la distribución de los bienes logrados. No existía la propiedad privada no de las tierras, no de las minas ni del ganado. Una minuciosa organización gubernamental aseguraba a toda la población una manutención segura y suficiente. Se lograba así el respeto a la autoridad y no prosperaba el descontento (...) La agricultura era la base de la economía inca y llegó a un notable desarrollo. Las tierras se dividían en tres partes: las del sol, la del Inca y la del pueblo …Los principales productos cultivados fueron el maíz y la papa (base de su alimentación), y el algodón (fibra esencial en sus tejidos). Además de cultivar en tierras llanas, incentivados por la necesidad de aumentar la producción dado el alto número de sus habitantes, los incas se ingeniaron para transformar en tierras laborables las laderas de las montañas, construyendo en ellas terrazas escalonadas. Traían tierras de lugares más lejanos y construían con ellas andenes, sosteniéndolos con grandes muros de piedra (...) Construyeron sistemas de irrigación por canales subterráneos, que llevaban agua a  través de largas distancias (...)
BIBLIOGRAFÍA: fragmentos extraídos de: TRAVERSONI; A., MAZZARA, S., AROCENA, M., “Tiempo 1”, Primera parte, Ed. Kapelusz, Montevideo, 1991 y de Santillana Historia 1º año. 
EL REY DE LOS INCAS

Un anciano está sentado, inmóvil, en una habitación débilmente ilumi​nada. Cuanto lo rodea atestigua su riqueza y su poder. Las ropas que viste y el mobiliario son de la mejor calidad. Hay servidores que vienen y van, atendiendo a sus deseos. Varios ayudantes le están consultando, en voz baja y con actitud deferente. Uno de ellos pregunta y los otros responden; el anciano no habla en voz alta. La pregunta se refiere a los cultivos que crecen en sus fincas y a los preparativos que se realizan en una de sus propiedades rurales, donde planea pasar el verano. Cualquiera puede darse cuenta de que está hondamente complacido, aunque no sonría ni mueva los ojos mien​tras escucha. En vez de ello se mantiene reservado y digno, perfecta imagen del señorío.
Por supuesto., este impresionarle viejo es un rey. Asegura que desciende del Sol y sus súbditos lo reverencian como a un dios. Ha estado casado va​rios cientos de veces, pero su primera y más importante esposa es su hermana. En ese momento su felicidad proviene de la inminente visita de su hijo favorito, a quien ha designado heredero del trono.
Este gobernante anciano e incestuoso, que en este momento dirige los asuntos de un día normal, ha muerto hace treinta y cinco años. Su hijo, que le sucedió en el trono y cenará con él esta noche, murió hace tres años.

CONRAD, G., DEMAREST, A, “Religión e Imperio”. 
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CULTIVO EN TERRAZAS O ANDENES
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LAS MUJERES Y LOS CASAMIENTOS
Las mujeres en el Imperio Inca
“Las mujeres tenían un importante rol dentro de la sociedad como esposas, madres, siervas, campesinas y servidoras del Sol.
Las niñas de entre 8 y 10 años eran clasificadas en grupos en un censo anual, llevado por el Runa Quipú, del mismo se ele​gían las aellas ("mujeres escogidas"), quienes sé distinguían por su belleza, perfección física y aptitudes. Su número no bajaba de quince mil en todo el Imperio. Desvinculadas de su ayllú eran trasladadas a diversas par​tes, de acuerdo a la tarea asignada. Eran educadas en casas especiales, en recintos aislados donde aprendían atocinar y otros menesteres domésticos y los rituales de la religión del Sol.
Algunas eran privilegiadas y se convertían en esposas secun​darias del Inca, Eran entregadas como regalo a los curacas y funcionarios estatales, para fortalecer los vínculos de recipro​cidad.

El casamiento, un asunto de Estado
“Cada año el curaca reunía, en la plaza de la aldea, a los jóvenes en edad de casarse, formándolos en dos hileras separadas por sexo. Cada joven, por turno, elegía una muchacha y la colocaba detrás suyo. Luego se procedía al ritualismo del casamiento, el que se hacía bajo los augurios del Inca. La-ceremonia era sencilla: se sostenían las manos; el novio entregaba a la novia una sandalia de lana, si era virgen, o de hierbas, si no lo era. Para el pueblo, a diferencia de los grupos privilegiados, la monoga​mia era obligatoria. Al casarse recibían una vivienda y una porción de tierra para mantenerse, que se incrementaba al nacer un hijo. 

Otras se consagraban al servicio del culto del Sol y eran lla​madas "vírgenes del Sol". Preparaban la comida y bebida ritual, controlaban el fuego sagrado y vivían en un aisla​miento completo.
También se les asignaban funciones económicas variadas (tejer, hacer chicha). Vivían en los accllahuasi bajo lá autori​dad de otras mujeres escogidas, encargadas de su bienestar y de la organización de su trabajo. Unas pocas mujeres eran elegidas para ser sacrificadas, hecho que significaba un gran honor. "
Las mujeres del pueblo llevaban consigo a sus hijos sobre sus espaldas mientras cumplían sus actividades agrícolas. La elaboración de los alimentos era su obligación. Hombres y mujeres comían sentados en el piso, apoyados sobre la espal​da del otro”. (Santillana, Historia, 1º año). 
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“Una amplia red de caminos facilitaba el traslado y las comunicaciones. Muchas de las rutas costeras habían sido trazadas por los “Chimú”; a los Incas les correspondió trazar las “carreteras” en las montañas, llegando a unir Cuzco con Quito… Los caminos del Inca aún permanecen a través de las montañas, las suben en forma de escalinata, o simplemente las atraviesan por medio de túneles. Nada fue obstáculo, allí donde no cabía otra posibilidad hacían puentes colgantes construidos por cinco gruesos cables de fibras vegetales. Los caminos eran cruzados constantemente por auquénidos y por los chasquis, mensajeros que mantenían al tanto de los sucesos en los más apartados rincones del Imperio. Tambos o casas de reposo y cuarteles se levantaban cada ciertos  trechos” (O. Silva)





Imperio Inca y caminos





Expansión del Imperio Inca
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Caminos Incas








