GRECIA Y ROMA (CIVILIZACIONES MEDITERRÁNEAS)
PARTE 2
CARACTERÍSTICAS DE LAS SOCIEDADES 
SOCIEDAD GRIEGA
“Durante el siglo VIII a.C. prevalece en las ciudades griegas un régimen aristocrático. Los nobles (o “aristois”) poseen todos los resortes del poder: son los propietarios de las mejores tierras, en una época en que la tierra es la principal fuente de riqueza; ocupan los cargos de gobierno; son los únicos en condiciones de equiparse adecuadamente para la guerra … La riqueza de los nobles consistía antes que nada en la posesión de tierras de cultivo y rebaños…

  Aún entre los propietarios había marcadas diferencias; unas familias tenían un solo lote de tierra en tanto otras, con varios lotes, poseían hasta un centenar de hectáreas. Durante los primeros tiempos, para evitar la división de la propiedad**, ésta se transmitía en herencia sólo al primogénito y no podía ser vendida. En muchos casos, el aumento de la familia era una desgracia ya que las tierras solían resultar insuficientes para las familias numerosas; para evitarlo se restringía la natalidad, o se procuraba conquistar tierras ajenas. 

  Los nobles no despreciaban el trabajo rural y participaban a veces en él, pero las tareas eran efectuadas por esclavos o por trabajadores libres, los thetes, a los que se asignaba como salario una parte de los frutos recogidos. 

  Los demiurgos eran trabajadores contratados para determinadas tareas; los más importantes eran los carpinteros, los herreros y los alfareros…” (TRAVERSONI, A., Prehistoria Oriente y Grecia). 

** “Hesíodo, poeta griego de fines del siglo VIII a.C., hijo de campesinos, en su poema “Los trabajos y los días”, al dirigirse a su hermano Perses, dice:  OJALÁ TENGAS UN SOLO HIJO QUE PUEDA CONSERVAR LA CASA PATERNA, SÓLO ASÍ PODRÁS MANETNER TU BIENESTAR Y DEJAR A TU HIJO, CUANDO MUERAS, EN LA MISMA SITUACIÓN EN QUE TÚ TE ENCUENTRAS”.  

SOCIEDAD ROMANA

Organización social de Roma

La sociedad romana estaba dividida, básicamente, en dos sectores: por un lado, los patricios o nobles, y por otro, los plebeyos.

- Los patricios eran, supuestamente, los descendientes de los primeros pobladores de Roma. Eran propietarios de la mayoría de las tierras y controlaban los cargos políticos, religiosos y militares. 

- Los plebeyos podían ser campesinos o dedicarse al comercio o a la artesanía y no poseían grandes propiedades. No podían participar de la política ni contraer matrimonio con patricios. Entre los plebeyos, un grupo particular era el constituido por los clientes: hombres libres que dependían de un pater familiae para sobrevivir, al cual llamaban patrón. Os clientes recibían del patrón protección, ganado y tierras. En retribución, los clientes trabajaban para el patrón y le brindaban ciertos servicios como ayuda militar o su voto en las asambleas. 

La base de la organización social de los romanos era la familia, pero la idea que tenían de familia era distinta a la que tenemos nosotros. La familia romana no estaba compuesta solo por los familiares directos sino también por todos los que vivían bajo un mismo techo, y estaba sometida a la voluntad del pater familiae o padre de familia, término del que deriva la palabra patricio. Las familias romanas se agrupaban en grupos más extensos: las gens. Los integrantes de cada gens consideraban que descendían de un antepasado común, y por eso usaban el mismo apellido. Cada gens tenía celebraciones y ritos propios. Los nobles controlaban estas organizaciones. Diez gens formaban una curia, grupo de familias supuestamente emparentadas, y diez curias integraban una tribu.

“Lucha” entre Patricios y Plebeyos

En los primeras décadas de la República se dieron algunos cambios importantes en la sociedad romana, donde los Plebeyos lograron ciertos reconocimientos y derechos que antes sólo poseían los Patricios. 

Algunos de esos logros: 

- La primera conquista de los plebeyos fue la creación del tribunado y el reconocimiento de la asamblea de la plebe, que como atribuciones sólo tenía la de atender algunos asuntos exclusivos de ésta. Los Tribunos de la Plebe tenían como tarea fundamental defender a los plebeyos contra la arbitrariedad de los magistrados patricios; podían vetar los decretos, salvo los de los dictadores, y poseían el derecho de convocar los Comicios Tribales o Asambleas de la Plebe.

- La segunda conquista de importancia fue la publicación de las leyes (…) luego de un trabajo de recopilación y estudio de las normas creadas por la costumbre, como resultado de su trabajo surgieron las llamadas Leyes de las Doce Tablas.

- Además lograron participación en el Gobierno de la República, en las Asambleas Tribales, que eran el principal órgano legislativo (encargado de las leyes). Además, lentamente se fue permitiendo el ingreso de los plebeyos a todas las magistraturas, primero a las de menor importancia, y por último a las más importantes. Culminaron con el acceso al Senado, e incluso al Sacerdocio. También mejoró la situación de los plebeyos pobres. Obtuvieron ante todo la supresión de la esclavitud por deudas. 
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“Roma se hizo por medio de la espada [...] la expansién constante es el fendmeno Jfundamental de la
historia de Roma en los tiltimos tiempos de la Republica [...] el Imperio se construyé gracias a las
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El ejército, instrumento de la conquista
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Las conquistas se lograron a través de un ejército poderoso, muy bien organizado y disciplinado,
que estaba integrado por todos los ciudadanos entre 17 y 46 anos de edad. Debian realizar de 10 a 20

campanas militares. o : :
En el siglo III a.c., tenia 300.000 soldados aproximadamente y en el siglo I a.c. ,la cifra ascendid

. a 700.000.hombres. : :

La necesidad de aumentar el numero de soldados hizo que Roma extendiera el derecho. de
ciudadania romana a los pobladores de Italia. . v

A partir del siglo IV a.c., el reclutamiento se hizo de acuerdo a la riqueza: los mas ricos servian en
la caballeria; la mayoria de los ciudadanos formaban la infanteria pesada de laslegiones y los mas pobres
formaban la infanteria ligera (velites). : o '

Lalegidn erala unidad basica de este ejércitoy a suvez, estaba dividida en manipulos y centurias.

Cada legién se componia de 5000 soldados de infanteria; estos legionarios eran rigurosamente
instruidos, obedecian a una estricta disciplina e iban bien armados. -

Legionario

casco De origen galo, protege la cabeza, la cara y el cuello,
sin estorbar la visién. Los centuriones y otros oficicles
llevaban penachos de crin en los cascos para que los
soldados los viesen y pucieran seguirlos en las batallas .

coraza de metal Se le llamé loriga. Era pesada y flexible;
y se inventé en el siglo L.

Jjabalina o pilum Tenia una punta muy estrecha que
atravesaba la coraza y el escudo. Sustituyé alalanzadelos
primeros tiempos.

cinturén Especie de delantal de tiras de cuero adornadas
de metal que protegia el vientre durante la lucha.

espada corta Se colocaba a la derecha del cinturén, con
empunadwa de madera, hueso o marfil. En la izquierda
llevaban un punal con hoja de doble filo.

sandalias Eran fuertes, bien ventiladas, con tachuelas en l
la suela, capaces de resistir muchos kilometros de marchc.




ORGANIZACIÓN DE LAS POLIS GRIEGAS

EL CASO DE ATENAS: LA DEMOCRACIA ATENIENSE

"En Atenas, al igual que en todas las ciudades griegas, los ciudadanos se reunían en la Asamblea de Pueblo, es decir, todos los ciudadanos participaban en los los asuntos públicos. Se reunían en la Asamblea para deliberar y votar. 
La Asamblea se convocaba, al menos, tres veces cada mes, al aire libre. Ése día, al amanecer, desplegaban un estandarte y los ciudadanos a medida que llegaban tomaban asiento en las gradas. Enfrente, en una plataforma de piedra, estaban los magistrados que iban a presidir la Asamblea. 

…Entonces el presidente, en nombre del Consejo de los Quinientos, exponía las cuestiones que se iban a discutir, porque la Asamblea no debía deliberar sino acerca de asuntos anunciados de antemano y ya examinados por el Consejo. Luego leía la proposición redactada por éste y preguntaba a la Asamblea si quería discutirla. Los asistentes respondían alzando las manos. 

Empezaba la deliberación. El heraldo decía en alta voz: ¿Quién quiere tomar la palabra?".
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Todos los ciudadanos tenían derecho a usar de la palabra y, cuando varios la pedían a, un tiempo, era preferido el de más edad. El orador subía a la tribuna, plataforma ancha en la que se podía hablar andando. Se colocaba en la cabeza una corona de mirto, indicando que desempeñaba una función religiosa, por lo cual estaba prohibido interrumpirle. La Asamblea escuchaba en silencio. Una vez que todos los oradores habían hablado, el presidente preguntaba a la Asamblea si aceptaba o rechazaba la proposición y los ciudadanos respondían alzando las manos. Lo mismo se hacía con las demás cuestiones que en ese día habían de resolverse. 

Una vez terminada la votación, el heraldo pronunciaba una fórmula religiosa y la Asamblea se disolvía. Las proposiciones aceptadas por la Asamblea se consignaban en forma de decretos. Al frente se ponía el nombre del presidente, del secretario y del ciudadano que había presentado la proposición. De esta suerte el pueblo sabía quién le había inducido a tomar una medida. El ciudadano que había presentado una proposición seguía siendo responsable de sus consecuencias. 

Cualquiera podía, intentar contra él un proceso y, si el tribunal juzgaba lo propuesto contrario a las leyes, era condenado a multa y podía ser privado, de los derechos de ciudadanos, en lo sucesivo Juzgaban también las causas de los ciudadanos, la Asamblea de justicia, llamada Heliea, mucho menos numerosa que la de gobierno. Todos los años, sus miembros, se nombraban por sorteo. Eran unos 6.000 en total, pero no todos se reunían a la vez, ya que estaban divididos en secciones de 500 miembros cada una. Por la mañana, los miembros se reunían en la plaza pública. Se sorteaba para saber en qué local celebraría audiencia cada sección “

EL CASO DE ESPARTA: UNA POLIS ARISTOCRÁTICA Y MILITARISTA

“Esparta estaba dirigida por una aristocracia, formada por guerreros descendientes de los dorios, llamados espartiatas o iguales. 

En un principio el gobierno de la ciudad estuvo en manos de dos reyes hereditarios que pertenecían a dos familias cuyos miembros no podían casarse entre sí. Con el tiempo, sólo tuvieron a su cargo las funciones religiosas y militares. Se desempeñaron entonces como comandantes en jefe de los ejércitos, cuya autoridad era válida únicamente fuera de los límites de Esparta. 

La institución más importante de la polis espartana era la Gerusia, un consejo formado por 28 integrantes, elegidos entre los más ancianos de la ciudad. La Gerusia se encargaba de elaborar las leyes y podía vetar las decisiones de la Asamblea popular o Apella. Esta Asamblea estaba integrada por todos los ciudadanos y se limitaba a votar sin tener la posibilidad de discutir las propuestas presentadas. Para poner en práctica las decisiones tomadas por la Gerusia y la Asamblea, había 5 magistrados, llamados Éforos. Estos controlaban también las actividades de todos los ciudadanos y supervisaban a los reyes.

El modo de vida espartano

Al nacer, los espartanos eran sometidos a un detallado examen físico. Si se determinaba que tenían algún defecto, y previendo que en lugar de servir a la patria se convertirían en una pesada carga, tanto para el Estado como para sus familias, se los mataba, arrojándolos al vacío desde lo alto de un monte. Al cumplir los 7 años, los niños espartanos eran separados de la casa familiar y alojados junto con otros niños. A partir de entonces, se los sometía a una rígida educación que los preparaba para ser excelentes guerreros. Se les enseñaba a soportar el frío y el hambre, se los habituaba a usar armadura y a manejar armas de guerra. Concluida la etapa de instrucción, los espartanos pasaban la mayor parte de su vida en cuarteles… Entre los espartanos, el coraje, el valor, la obediencia y el espíritu de sacrificio eran las virtudes más apreciadas. Estos principios los impulsaban a luchar arduamente, a obedecer sin discutir y a dar la vida en el campo de batalla antes de retirarse o rendirse”. (ED. SANTILLANA, HISTORIA I. De la Prehistoria a la Edad Media) 
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El gobierno democrático según Platón (S. V a.C)


“En nuestras asambleas, cuando se trata de deliberar sobre una construcción, se hace venir a los arquitectos para pedirle su opinión sobre las obras que hay que realizar … Por el contrario si se trata de deliberar sobre el gobierno de la ciudad, cada uno se levanta para dar su opinión, ya sea el carpintero, herrero, zapatero, comerciante, y tanto ricos como pobres, como nobles y campesinos indistintamente”
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