EL PALEOLÍTICO: LA CULTURA HUMANA MÁS ANTIGUA

“El ser humano es el único animal capaz de crear una cultura. Desarrolla las características propias en cuanto a la organización de los grupos, la forma de procurarse el sustento, la elaboración de los instrumentos que necesita, y la búsqueda de una expresión artística, religiosa y de comunicación propias. 

De las culturas del Paleolítico hemos encontrado solamente los utensilios que hacían, algunos de los lugares donde vivían y las tumbas en las que enterraban a sus muertos. No tenemos descripciones escritas de este largo período (escasez de fuentes).

Los grupos humanos del Paleolítico dependían de lo que la naturaleza les podía brindar. Recolectaban frutos silvestres, caracoles, hongos, huevos. Si encontraban un animal ya muerto, comían su carne, tal como lo hacen algunos animales. Más adelante, aprendieron a cazar. Sabemos que en el Paleolítico superior cazaban grandes animales, como bisontes, mamuts, renos y osos. A fines del Paleolítico y de acuerdo a los restos encontrados -arpones, anzuelos- aprendieron a pescar. Estos hombres y mujeres debían desplazarse buscando su comida, no vivían siempre en el mismo lugar. Eran por lo tanto, nómades. 

Los utensilios y armas empleadas eran de sílex. El sílex es una piedra dura de la que, si se golpea fuertemente, se obtienen filos muy cortantes. Estas primeras “hachas de mano” servirían para golpear, raspar, cortar. A lo largo del Paleolítico las técnicas fueron mejorando y las armas y herramientas se volvieron cada vez más específicas, como las puntas de flecha, los perforadores, los anzuelos y los arpones. Seguramente también fabricaban utensilios de madera o de hueso, aunque muchos de ellos no fueron encontrados. 

En los tiempos de las glaciaciones los grupos humanos se refugiaban en la entrada de las cavernas y se protegían del frío y la humedad con cueros de animales y ramas. Sabemos eso porque allí fueron encontrados muchos de sus restos. También construían refugios hechos con cueros o ramas que abandonaban cuando perseguían a los animales de caza. 

A partir de los restos encontrados y de la comparación con pueblos cazadores actuales y con otros mamíferos, se deduce que vivían en grupo. Suponemos que no eran grupos muy numerosos -unos veinte individuos - capaces de organizarse para cazar juntos o para defenderse. La obtención del alimento no era fácil y seguramente todos los miembros del grupo colaboraban. De las necesidades del sustento surgieron posiblemente, las primeras formas de organización dentro del grupo…

Tan difícil como conocer su lenguaje es saber cómo se expresaban a través del arte o qué explicaciones se daban del mundo en que vivían. Para eso, contamos con algunos testimonios importantes: las sepulturas, las pinturas en las paredes de las cavernas, además de pequeñas estatuillas con formas animales y humanas.
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Pintura rupestre

EL NEOLÍTICO

“El descubrimiento de la agricultura y la domesticación de animales constituyeron las primeras transformaciones que realizaron los grupos humanos en la forma de procurarse alimentos. Así, pasaron de ser exclusivamente recolectores y cazadores a productores de sus alimentos.
Pero, ¿por qué razones los hombres y mujeres cazadores y recolectores decidieron cambiar su forma de vida?. Veamos como se fue dando posiblemente este proceso. Para ello, debemos recurrir a otras ciencias. 

La Geología nos informa que hace unos 10.000 años terminó el Pleistoceno (período geológico en el que se produjeron las glaciaciones). El clima se hizo más templado, los glaciares retrocedieron y muchos animales emigraron hacia territorios más fríos o se extinguieron. Los grupos de humanos que vivían de la caza de los grandes animales debieron dedicarse entonces a la caza de animales más pequeños o a la pesca. Para completar su dieta, empezaron a recolectar frutos y granos de cereales. Posiblemente, en la recolección estuvo el origen de la agricultura. Algunos historiadores sostienen que fueron las mujeres las que descubrieron el proceso del cultivo ya que ellas eran las encargadas de la recolección, mientras que los hombres continuaban dedicándose a la caza…

… También en un lento proceso, en la misma época, algunos pueblos agricultores, u otros que no lo eran, aprendieron a criar animales inicialmente salvajes –como el perro, la oveja, la cabra, el cerdo y el vacuno- y a controlar su reproducción, para mantener una reserva de carne…”

PRIMERAS ALDEAS

“Las primeras formas de cultivo desgastaban la tierra y exigían el traslado periódico de la población. Si las tierras eran suficientemente fértiles y la producción de alimentos eficaz para mantener a todo el grupo, los agricultores pudieron volverse semi-sedentarios. Se formaron así las primeras aldeas. Ya en el Paleolítico habían existido campamentos más o menos estables. Sin embargo, en el Neolítico, al tener una reserva de alimentos, podían permanecer en el mismo lugar, a lo que largo de todo el año y año tras año… Una de las primeras aldeas más antiguas –que data del 7800 a.C. – es Jericó en el Cercano Oriente… 
Los pastores -a diferencia de los agricultores- debían trasladarse en verano y en invierno, en busca de pastos para sus ganados. Eran pueblos transhumantes o semi-nómades… Con el aumento de la producción de alimentos la población creció. Los grupos humanos del Neolítico tenían quizás 100 o 200 personas…
En el Neolítico, además de las armas como arcos, flechas y lanzas eran necesarias nuevas herramientas como la azada, para trabajar la tierra, la hoz para cortar las espigas; y el mortero para moler el grano. Para construir estos utensilios se usaba piedra o pedernal con la técnica del pulido; y el hueso para hacer anzuelos y agujas…

Las vestimentas variaron: tejían telas y las teñían de colores. Las viviendas podían ser de piedra o adobe (una mezcla de barro y paja secada al sol) según las regiones. Los techos seguramente fueran de paja o de madera…
EXPRESIÓN RELIGIOSA Y ARTÍSTICA 

… Los agricultores rendían culto a los elementos naturales como e sol o la lluvia. Estos elementos naturales eran importantes para las nuevas actividades que realizaban: sembrar la tierra, cuidar que crezca la semilla, cosecharla y esperar de nuevo que se repita el ciclo. Se han encontrado pequeñas esculturas de piedra o de barro en poblados y tumbas neolíticas y se piensa que representaban a las diosas-madres, símbolo de la fecundidad tan necesaria de la tierra, de los hombres y de los animales que criaban. 

En varias zonas de Europa han quedado también importantes monumentos megalíticos (mega: grande, lítico:piedra) creados en esa época. Son los menhires, dólmenes y cromlechs, inmensas piedras poco trabajadas pero ubicadas de determinada manera. Algunas están colocadas de forma aislada -son los menhires-, otras siguiendo líneas o en círculos, como es el caso de Stonehenge en Gran Bretaña. Por la ubicación respecto al sol, los menhires y los cromlech se asocian con el culto a los astros” (Tomado de : “Pensar la Historia”, 1º año). 
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El término «rupestre» deriva del latín rupestris, y éste derupes (roca), aunque también es sinónimo de primitivo. De modo que, en un sentido estricto, rupestre haría referencia a cualquier actividad humana sobre las paredes de cavernas, covachas, � HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Abrigo_rocoso" \o "Abrigo rocoso" �abrigos rocosos� e, incluso farallones o � HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Barranco_(geograf%C3%ADa)" \o "Barranco (geografía)" �barrancos�, etc








