Actividad sobre las aldeas e inventos del Neolítico
... Frente a este cuadro, otro fue el de la vida del hombre a partir de que se inició la producción de alimentos. La carne que comía se almacenaba “en pie” y el grano en silos  o grandes tinajas. Vivía en una casa más o menos permanente, valía la pena construirlas, ya que no podía alejarse demasiado de sus campos y rebaños. En las inmediaciones podía producir el suficiente y criar los suficientes animales de manera que mucha gente se mantenía ocupada. Todos vivían en una aldea que tenía ya un buen tamaño y demás seguía creciendo. Todos tenían más que comer; posiblemente todos eran  más fuertes y había más niños. Los niños y los ancianos podían pastorear los animales durante el día o ayudar en el trabajo menos pesado en los campos. Después que las mieses habían sido cosechadas, los hombres jóvenes podían salir de caza... aunque los cazadores y pescadores regresaran con las manos vacías sus habitantes no morían de hambre. 

También quedaba tiempo para cosas diferentes. Los hombres aprendieron a modificar la naturaleza. Hicieron objetos de alfarería con arcilla cruda y textiles con cabellos o fibra. Los que eran buenos alfareros cambiaban sus ollas por comida y dedicaban todo su tiempo a la alfarería. Otros aprendieron a tejer telas o a hacer nuevos utensilios...

... Hasta los dioses habían cambiado: los espíritus y la magia que habían utilizado los cazadores no les servían para nada a los aldeanos. Necesitaban dioses que cuidaran de los campos y los rebaños” (BRAINWOOD, “El hombre prehistórico”).

1- Hacer una lista donde se anoten los avances en conocimientos/inventos. Aclarar cuál era su utilidad.  
2- Busca y señala en las imágenes (aldeas) esos nuevos conocimientos/inventos. 
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