GRECIA Y ROMA (CIVILIZACIONES MEDITERRÁNEAS)
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                                            PARTE 1

MAPA: Grecia y el mundo Mediterráneo

 Espacio geográfico

“El escenario en el cual habría de nacer y desarrollarse la civilización griega, abarcó las costas e islas bañadas por el mar Egeo. Las singulares características geográficas de esta zona ejercieron una gran influencia sobre el modo de vida de sus habitantes. 

  El Mar Egeo ocupa algo así como un gran golfo del Mediterráneo, poblado por enorme cantidad de islas y limitado: al este, por Asia Menor; al norte por los territorios de Macedonia y de Tracia y por el Estrecho de los Dardanelos, en el cual casi se tocan las costas de Europa y Asia; al oeste, por la parte final de la península balcánica; al sur, por la isla de Creta. 

  El Mar Egeo presenta condiciones que resultaron muy favorables para el tipo primitivo de navegación practicado por los pueblos antiguos: 
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- Tiene costas muy recortadas con numerosísimos refugios naturales. Es extraordinariamente alta la proporción de costas con respecto a la superficie total del territorio: el mar penetra tan profundamente a lo largo de aquellas, que no existe ningún lugar de Grecia más distante de 90 kilómetros del mar. 

- Una gran cantidad de islas, no más de 60 kilómetros distantes entre sí y cuyas elevaciones son muy visibles, hacen que el navegante tenga siempre tierra a la vista. 
- Un régimen de vientos regulares que, durante el período que va de la primavera al otoño, favorece enormemente la navegación. 
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… El relieve de las tierras griegas presenta una característica común: además de la extraordinaria extensión de las costas, abundan las cadenas montañosas, que ocupan las ¾ partes del país y se entrecruzan dividiendo a Grecia en una cantidad de pequeños valles. Solo por excepción se encuentran grandes valles … Las comunicaciones si bien no son imposibles, son difíciles. Esta singular característica del relieve contribuyó a que en cada una de estas pequeñas regiones los pueblos llevaran una existencia independiente. Durante gran parte de la antigüedad. Grecia no constituyó un solo estado: existieron, en cambio, multiplicidad de pequeños estados”. (A. TRAVERSONI, Prehistoria, Oriente, Grecia).

Fundación de Roma: Leyenda de Rómulo y Remo (versión)                   
"Numitor era el rey de una ciudad de Lacio llamada Alba Longa. Fue destronado por su hermano Amulio, quien lo expulsó de la ciudad, y procedió a matar a todos sus hijos varones excepto a su única hija Rea Silvia. Como no quería que Rea Silvia tuviera hijos la obligó a dedicarse al culto de Vesta asegurándose de esta forma de que iba a permanecer virgen. Sigue narrando la leyenda, que Rea Silvia se encontraba durmiendo en la orilla de un río y el dios Marte se quedó prendado de ella, la poseyó y la dejó embarazada. Como consecuencia de esta unión, Silvia, tuvo dos gemelos a los que posteriormente llamó Rómulo y Remo. Antes de que el rey Amulio se enterara del suceso, colocó a sus hijos en una cesta en el río Tíber para que no sufrieran el mismo camino que sus tíos. La cesta embarrancó. Los pequeños fueron amamantados por una loba, Luperca, y más tarde recogidos por el pastor Fáustulo y cuidados por su mujer, Aca Larentia. Se decía que habían sido educados en Gabio, centro cultural del Lacio; más tarde se dedicaron al bandolerismo.
Cuando crecieron descubrieron su origen, por lo que regresaron a Alba Longa, mataron a Amulio y repusieron a su abuelo Numitor en el trono. Éste les entregó territorios al noroeste del Lacio. En el 753 a. C. los dos hermanos decidieron fundar una ciudad, según el                  rito etrusco, en ese territorio, en una llanura del río Tíber en el preciso lugar en donde embarrancó la cesta. Delimitaron el recinto de la ciudad (pomoerium) con un arado que sería la supuesta Roma quadrata del Palatino. Rómulo juró matar a todo aquel que traspasara los límites sin permiso. Discutiendo sobre el nombre de la ciudad decidieron que lo elegiría aquel que avistase más pájaros, prueba que superó Rómulo y otorgó a la ciudad el nombre de Roma (muy similar a su nombre y en parte basado en la heroína Roma). Remo, enojado, discutió con Rómulo y borró el surco de los límites de la futura ciudad. Cumpliendo el juramento, Rómulo lo mató. La ciudad se levantó en el pomoerium palatino, y Rómulo quedó como único soberano. Creó el senado, compuesto por cien miembros (patres) cuyos descendientes fueron llamados patricios y dividió la población en 30 curias (congregaciones). Para poblar la ciudad, Rómulo aceptó todo tipo de gente (asylum): Refugiados, libertos, esclavos, prófugos, etc.

Sin embargo, con este método la población era eminentemente masculina. Organizó unas pruebas deportivas a las que invitó a una población vecina y que aprovechó para raptar a sus mujeres (el Rapto de las sabinas). Todo acabó amigablemente, pues las mujeres intercedieron por sus nuevos maridos, los romanos, y Rómulo formó con el rey sabino,Tito Tacio, una diarquía que duró poco, hasta la muerte del sabino. Queda Rómulo sólo como rey, que realizará diferentes y victoriosas empresas bélicas".

LAS “POLIS” GRIEGAS Y SUS CARACTERÍSTICAS
“Grecia no estuvo nunca organizada como un único y gran estado. Su forma típica de organización fue en aquella época la de las ciudades-estado. En el siglo VIII a.C. ya existían varios centenares de ellas … eran llamadas polis por los griegos … 
 Además de la ciudad propiamente dicha, comprendía generalmente un valle con tierras de cultivo, bosques, lugares de pastoreo en las laderas de las montañas, una colina fortificada (acrópolis) para refugio en caso de ataque, y un puerto para comunicarse con el exterior. La extensión territorial oscilaba entre 200 y 1500 kilómetros cuadrados; sólo por excepción Esparta y Atenas tuvieron una superficie superior (de 8400 y 2650 km cuadrados respectivamente). En cuanto a la población, por lo general no superaba 10.000 habitantes. 

  Gran parte de la población de las ciudades griegas formaba parte de los grupos familiares denominados genos. El genos era un conjunto de familias que se consideraban emparentadas entre sí, descendientes por línea masculina de un antepasado común… 

  Durante los primeros tiempos cada ciudad-estado era gobernada por un rey o basileus, que era a la vez jefe militar, juez supremo y principal sacerdote. Después, y poco a poco, el gobierno pasó a constituirse con un consejo integrado por los jefes de los genos… “.

Una Polis griega: 
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