PREHISTORIA Y EVOLUCIÓN DE LOS SERES HUMANOS
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Dificultades del estudio de la Prehistoria

“El término Prehistoria se utiliza para designar el periodo más largo de la Historia, el que transcurre desde que aparece el hombre sobre el plantea, hasta que éste produce los primeros documentos escritos.

Para conocer cómo fue ese largo periodo hay que recurrir a los restos que los hombres de esas épocas han dejado. La "lectura" de esos restos permite descubrir que, aunque de forma lenta, el hombre prehistórico dio saltos enormes en lo que se suele denominar historia de la humanidad.

Hasta hace poco más de 150 años, todo el conocimiento que se tenía de los comienzos de la humanidad era de carácter mítico. Actualmente, sin embargo, la Prehistoria se estudia con la ayuda de los adelantos científicos más sofisticados. La razón que justifica el notable cambio de actitud hacia esta disciplina no es otra que la complejidad que supone intentar dar respuesta a las preguntas que pueden plantearse sobre el comienzo de la historia del hombre.

La propia teoría evolucionista implica la aceptación de que no hay un instante preciso a partir del cual se puede hablar de la existencia de seres humanos inteligentes. El proceso de evolución duró millones de años y los primeros seres a los que cabe considerar como antepasados del hombre actual, fueron razas o especies que vivieron durante cientos de miles de años sin apenas evolucionar, para, a veces, terminar extinguiéndose.

Todas estas dificultades han hecho que los estudios de la Prehistoria se hayan orientado hacia los restos materiales encontrados. El análisis de esos restos ha permitido establecer unas etapas, la primera de las cuales tiene una duración de más de dos millones de años. Las siguientes van haciéndose progresivamente más cortas, a medida que aumenta la cantidad y variedad de restos arqueológicos de un mismo periodo. Quiere decir esto que los inicios de la humanidad fueron lentísimos y que, en aquellas épocas, el más mínimo descubrimiento era un avance que a veces no se superaba en un millón de años.

Pocos restos prehistóricos, una distribución geográfica, a veces confusa, de los mismos y una gran variedad de tipos, ...hacen que los estudios de la Prehistoria estén sujetos a constantes variaciones cada vez que aparece un nuevo yacimiento.

La metodología para el conocimiento de la Prehistoria se basa fundamentalmente en las fuentes arqueológicas. Trata del estudio de las técnicas empleadas por el hombre en la fabricación de utillaje. Es posible reconstruir los tipos de habitación, reconocer los restos de cocina, las manifestaciones rituales y artísticas, la organización social, el medio físico y el aspecto de nuestros antepasados” (http://www.cultureduca.com/histart_prehist_introd01.php)

LA PREHISTORIA Y LAS DIFICULTADES DE ESTUDIO («larga noche» de los tiempos anteriores a la historia)

“Resumir en unas escasas páginas más de dos millones de años de presencia del género humano sobre este planeta no es tarea fácil, y menos aún escoger entre toda la enorme cantidad de datos que arqueólogos y prehistoriadores han ido acopiando desde el comienzo de la disciplina en el siglo XIX. Como se trata del largo período durante el cual no existía la escritura, y por lo tanto carecemos de información textual directa, esos datos son siempre de tipo material: artefactos, residuos orgánicos, estructuras, etc., que pertenecieron a los humanos prehistóricos…
Es evidente que nunca llegaremos a conocer los detalles de la vida diaria de los antepasados, y esto vale incluso para nuestros propios padres o abuelos. A lo que aspiramos es a descubrir algunos de los objetos que utilizaron y a desvelar los «procesos», las circunstancias generales de tipo medioambiental, económico y social en las que aquellos humanos vivieron. Pocas veces nos paramos los prehistoriadores

a pensar en lo poco que es eso realmente… 

Aunque nuestro objetivo son las personas y sociedades concretas que fabricaron esos restos, el «indio que está detrás de la flecha» como decía el arqueólogo norteamericano Kent Flannery, los prehistoriadores vivimos tan enfrascados en el complicado análisis de esos objetos

(Víctor Fernadéz, “La Prehistoria. El largo camino de la humanidad”)

SOBRE EL ORIGEN Y EVOLUCIÓN DE LOS HUMANOS

El origen y la evolución de la humanidad no pue​den ser estudiados sin mencionar el origen de todas las formas de vida sobre la tierra. Según los estudios actuales, las primeras señales de vida surgieron en la tierra hace 3.600 millones de años, pero hasta hace 600 millones de años sólo existían algas, bacterias y planc​ton. La evolución de las formas de vida más simples a otras más complejas fue un proceso sumamente len​to. Recién hace 350 millones de años se desarrollaron los primeros reptiles y los dinosaurios hace unos 250 millones de años. En cuanto a los ancestros humanos más antiguos, tenemos pruebas que vivieron hace 4 ó 5 millones de años. 
El origen del hombre ha planteado muchos problemas a través de los tiempos. Las explicaciones más antiguas que conocemos son mitos. Los mitos son composiciones poéticas de un relato al que se integran elementos maravi​llosos con el fin de explicar un fenómeno desconocido. 

En la época actual, no sólo conocemos los mitos acerca del origen del hombre, sino también la explica​ción científica, que parte de la idea de evolución, tan​to del hombre como de las demás especies animales y vegetales. Los arqueólogos y otros científicos -como ya vimos en el capítulo anterior- estudiaron y continúan estudiando los restos óseos de nuestros antepasados para tratar de reconstruir esa evolución, que no se pro​dujo en una única dirección: muchas especies queda​ron por el camino sin dejar descendencia. Las fechas que presentamos a continuación no son absolutas por​que pueden ir variando de acuerdo a los descubrimien​tos arqueológicos. Observa la lámina B:2.
Como los monos, los seres humanos descienden de los primates, pequeños mamíferos que comenzaron a desarrollarse hace unos 65 millones de años en el con​tinente africano.
Más adelante en el tiempo, hace unos 6 millones de años, aparecieron los homínidos, llamados así por su parentesco biológico con los seres humanos. Los primeros de estos homínidos parecen haber sido los Australopitecos. Los restos más completos que se han encontrado en el este de África tienen una antigüedad de alrededor de 3 millones de años. Uno de ellos es un esqueleto de hembra, hallado en 1974, al que los ar​queólogos llamaron "Lucy". Estos seres eran pequeños, medían 1,20 m, caminaban en dos pies, eran vegetaria​nos y se piensa que utilizaban instrumentos de piedra muy rudimentarios.
Con ellos comenzó un proceso de hominización porque se fueron desarrollando en los homínidos ca​racterísticas cada vez más "humanas": la posición bí​peda erecta, la adquisición de la libre articulación de la mano y el desarrollo del cerebro. Si bien todas estas características están conectadas, el primer rasgo pa​rece haber sido la marcha bípeda. Al caminar sólo en dos pies es posible tener las manos libres y, en especial, utilizar el pulgar oponible para asir objetos con preci​sión. Los cambios en el cráneo demuestran que la man​díbula se fue achicando, los ojos estaban de frente, lo que permite tener una visión binocular, y la capacidad craneana se fue agrandando. El cerebro se hizo más grande y más complejo.
El siguiente paso de la evolución de los homínidos fue, de acuerdo a los hallazgos, el Homo hábilis, quien vivió también en África desde hace unos 2,5 millones de años. Medía aproximadamente 1,35 m., marchaba más erguido, era un omnívoro, comía carne de animales muertos, caracoles, frutas y raíces. Su cerebro era más grande. Los arqueólogos consideran que, sin dudas, el Homo hábilis tallaba instrumentos de piedra.
El Homo erectus se desarrolló hace unos 2 millones de años y quizás coexistió con el Homo hábilis. Observa en la lámina 8:2 su capacidad craneana y la talla más elaborada de los utensilios. Seguramente ya utilizara un lenguaje articulado y aprendiera a dominar el fue​go. Esta especie, además de vivir en África, se desplazó por Europa y Asia.
Hace más de 130.000 años la especie Homo Sapiens pobló África, Europa y Asia. Dentro de esta especie se reconocen diferentes subespecies. Una de ellas, el hombre de Neanderthal elaboró útiles cada vez más variados y practicó el enterramiento de sus muertos.
El Homo Sapiens Sapiens se desarrolló desde hace 40.000 años. Su origen, como el de las otras especies humanas, fue África y desde allí se extendió por toda la Tierra: pobló Europa y Asia. Desde Asia, emigró a Oceanía y al territorio americano, como veremos en el próximo punto. Es la especie a la cual pertenecemos hoy todos los hombres y mujeres. Se calcula que hace 10.000 años -cuando todos los continentes estaban poblados- la población total del planeta era de 6 mi​llones de individuos. ¿Sabes a cuánto asciende hoy la población de la Tierra?
(Pensar la Historia, 1º año

CAMBIOS FÍSICOS EN EL CAMINO DE LA EVOLUCIÓN

· La adaptación de los pies para la bipedestación.

· La liberación y evolución de las manos, con el dedo pulgar desarrollado. 

· y su capacidad prensora, especialmente en la elaboración de herramientas
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· El ensanchamiento del tórax y de la pelvis,

· Así como otros cambios en las formas y relación de las vísceras y muchas otras modificaciones tanto en el esqueleto cuanto en los músculos de los miembros.

Lo más significativo de todas estas modificaciones fue la transformación del cráneo, en gran manera dependiente de la posición vertical. 
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