EVALUACIONES ESPECIALES DE HISTORIA - 1er AÑO                                                     NOVIEMBRE  DE 2018 
TEMAS PARA LA EVALUACIÓN ESCRITA 

ALUMNOS QUE ESTÉN EN CATEGORÍAS A y B

1-Sociedad Egipcia. Diferentes sectores sociales, diferencias entre privilegiados y no privilegiados. Ejemplos. Representación piramidal de la sociedad. 

2- Principales teorías del poblamiento de América, explicaciones, pruebas. 
3- Civilizaciones americanas. 

a- Civilización Inca: su forma de gobierno, características, similitudes y diferencias con el gobierno de Antiguo Egipto. El sistema de comunicaciones (caminos y chasquis). 

2- Civilización Griega y romana: 

a- El espacio Mediterráneo, ubicación espacial de civilizaciones mediterráneas. Importancia del mar para aquellos pueblos. 

b- La formación de las polis griegas, concepto de “ciudad-Estado”. 

b- Principales características de la sociedad griega y romana: diferencias sociales, los privilegiados y los no privilegiados, identificación de los principales sectores sociales. La esclavitud en Grecia y Roma, características generales.  

d- La democracia en Atenas: concepto de democracia, principales características, ¿quiénes participaban y quiénes no? Importancia de la Asamblea. 
TEMAS PARA LOS ALUMNOS QUE ESTÉN EN CATEGORÍA C

1- Evolución del ser humano. Principales cambios físicos de los seres humanos durante la evolución. Explicación científica de dichos cambios (evolucionismo).

2- Primeras sociedades humanas: 

a- Principales características del Paleolítico y principales características del Neolítico. Cambios ocurridos desde una época a otra. Transformaciones en la forma de vida y actividades de los seres humanos a partir de la “revolución Neolítica”, concepto. Ubicación de la misma en un mapa (las 3 zonas), importancia de la “media luna fértil”. 

3- Características generales de las primeras Civilizaciones. Relación entre dichas características. Ubicación de las primeras civilizaciones en un mapa. 

4- Civilización Egipcia: 

a- Principales características del espacio geográfico de Egipto, importancia del Río Nilo, el “ciclo del Nilo”, sus etapas. Su sistema agrícola  de regadío.  

b- Organización política, conceptos de Monarquía y Teocracia. El Faraón y sus atributos de poder. Algunos funcionarios.

c- Aspectos sociales de Egipto, representación “piramidal” de la sociedad, diferentes sectores sociales. Privilegiados y no privilegiados, ejemplos.  

d- Creencias religiosas, principales características, conceptos de “politeísmo” y “naturalismo”. 
5- Civilizaciones americanas. 

a- Poblamiento de América, ¿desde cuándo está habitada América?, ¿de dónde y cómo llegaron los primeros seres humanos al continente? Principales teorías. 

b- Civilización Inca: su forma de gobierno, características, similitudes y diferencias con el gobierno de Antiguo Egipto. El sistema de comunicaciones (caminos y chasquis).  

6- Civilización Griega y romana: 

a- El espacio Mediterráneo, ubicación espacial de civilizaciones mediterráneas. Importancia del mar para aquellos pueblos. 

b- La formación de las polis griegas, su organización como “ciudad-Estado”. 

c- Origen de Roma, datos generales. Inicio del proceso de expansión territorial.  

d- Principales características de la sociedad griega y romana: diferencias sociales, los privilegiados y los no privilegiados, identificación de los principales sectores sociales. La esclavitud en Grecia y Roma, características generales.  

e- La democracia en Atenas: concepto de democracia, principales características, ¿quiénes participaban y quiénes no? Importancia de la Asamblea. 

